

ПРОБЛЕМЫ САНАТОРНО-КУРОРТНОЙ ОТРАСЛИ
ГОРОДА СОЧИ В 1950-е – НАЧАЛЕ 1960-х гг.

РЯБЦЕВ А.А., ЧЕРКАСОВ А.А., ЕРМАЧКОВ И.А., МЕНЬКОВСКИЙ В.И.

В статье рассматриваются проблемы санаторно-курортной отрасли города Сочи в 1950-е – начале 1960-х гг. Уделено внимание приему иностранных туристов и неорганизованных отдыхающих.

УДК 93

Ключевые слова: санаторно-курортная отрасль, город Сочи, иностранные туристы.

Создание и развитие санаторно-курортного комплекса (СКК) города Сочи, как известно, началось еще в дореволюционный период. За это время СКК пережил довольно динамичное развитие, пик которого приходился на 1930-е гг. Великая Отечественная война, а потом и восстановление курорта несколько замедлили развитие курортного Сочи, и перед городом встали многочисленные проблемы. В данной статье мы и хотели бы рассмотреть сложности санаторно-курортной сферы в 1950-е – начале 1960-х гг.

К середине 1950-х гг. сложились условия, отрицательно сказывавшиеся на развитии курорта Сочи. Главной из них являлась большая ведомственная разобщенность местных здравниц.

Санатории и дома отдыха, имевшиеся в это время в Сочи, находились в ведении 32 различных организаций – от союзных и республиканских министерств и ведомств до отдельных предприятий и организаций.

Для решения этого вопроса в 1956 г. на базе Управления Сочи–Мацестинским курортом Минздравом СССР было организовано Сочинское территориальное управление курортов, санаториев и домов отдыха с подчинением их Главному Управлению курортов [1]. При нем был создан курортный Совет.

КУРУПРу в то время было передано из других ведомств 35 действующих санаториев, 9 – вновь строящихся, 1 дом отдыха, 4 подсобных сельских хозяйства и другие организации.

Его подведомственная сеть стала включать в себя только санаториев 39 единиц. Количество санаториев росло. В процессе строительства в 1954 г. находилось 10 санаторных комплексов на 2 тыс. санаторных коек, отведены участки для подготовки к строительству и началу строительства в 1955 г. еще 12 санаторных комплексов на 2,5 тыс. санаторных коек [2].

В целях еще лучшей организации обслуживания отдыхающих на курорте Совет Министров СССР принял 10 марта 1960 г. постановление «О передаче профсоюзам санаториев и домов отдыха».

Многие здравницы передавались в ведение республиканских советов профсоюзов, по РСФСР – в ведение ВЦСПС.

Сочинское территориальное управление курортов с этого года было передано в ведение ВЦСПС. На курорте создается Сочинское территориальное курортное управление профсоюзов с непосредственным его подчинением Краснодарскому краевому Совету профсоюзов, а по общим вопросам – Центральному курортному Управлению профсоюзов ВЦСПС.

В 1962 г. СТКУ реорганизуется в Сочинский территориальный Совет по управлению курортами профсоюзов.

В Совет входили руководящие работники санаторно-курортных учреждений, представители профсоюзных организаций, советских и хозяйственных органов.

О динамике роста количества санаторных коек в городе свидетельствуют такие данные: в 1951 г. в 51 санатории имелось 9049 мест, в 1955 г. – в 56 санаториях – 10528 мест; в 1962 г. – в 55 санаториях – 16801 место; в 1966 г. – в 52 санаториях – 19 тыс. мест. Количество санаториев за эти годы несколько сократилось за счет укрупнения и объединения ряда здравниц. Кроме того, в 1966 г. в Сочи действовало 14 домов отдыха и пансионатов на 4729 мест, 7 гостиниц на 3,2 тыс. мест, 9 турбаз, 3 автопансионата и кемпинги, 37 пионерских лагерей на 11 тыс. мест [3]. В санаториях курорта проводились мероприятия

по специализации лечебной и диагностической работы, улучшению работы лечебных пляжей, пищеблоков, улучшению научной работы и повышению квалификации медицинских работников [4].

С каждым годом возрастающая продажа курсовок на амбулаторное лечение не обеспечивалась предоставлением благоустроенной жилой площади [5]. Курсовочники жили в комнатах на площади, которая предоставлялась квартиросдатчиками за счет самоуплотнения в нарушение всех санитарных и гигиенических требований, предъявляемых к человеческому жилью.

В курортном поселке Хоста, славящемся исключительно благоприятными климатическими условиями, прекрасным пляжем и богатейшими окрестностями, курортное управление до конца 1950-х гг. не имело никаких курортных учреждений, между тем как приезд отдыхающих в Хосту достигает 5–6 тыс. человек в летние месяцы [6].

Не велась работа по очищению первой зоны санитарной охраны курорта от жилья по санитарному благоустройству этой территории.

План мероприятий по подготовке курорта к летнему сезону 1958 г. предусматривал произвести капитальный ремонт 9 санаториев с полной остановкой работы на период ремонта [7]. Еще в 7 санаториях был произведен ремонт без остановки работы санаториев, что свидетельствует о большом масштабе подготовки к курортному сезону.

Примечательно, что начало 1950-х гг. в области лечебной физкультуры ознаменовалось повышением качества и увеличением количества методической документации. Появились примерные комплексы лечебной гимнастики, разработаны маршруты пеше-спортивных прогулок с учетом расстояния и времени прогулки от санатория. Улучшилась материальная база физкультурного комплекса. Так, были обустроены до 324 площадок, залов и кабинетов с улучшенным оборудованием [8]. Но, пожалуй, самым важным достижением начала 1950-х гг. в области лечебной физкультуры в Сочи являлось значительное сокращение дефицита высококвалифицированных кадров.

Много отдыхающих приезжало на курорт без путевок и курсовок, им тоже необходимо было предоставлять жилплощадь. Для решения данной задачи в 1958 г. горсоветом было принято решение «О порядке размещения в г. Сочи временно пребывающих отпускников и больных без путевок» [9]. Размещение граждан на временное проживание производилось по договорам с домовладельцами и квартиросдатчиками в порядке самоуплотнения. Стоимость койки для взрослых за 28 дней проживания составила 170 руб., для детей до 7 лет без представления отдельной койки – 85 рублей. При этом квартбюро взимало комиссионные сборы со взрослых за каждую сданную койку по 5 руб., а с детей до 7-летнего возраста по 2 рубля. Вселение отдыхающих без ведома квартирного бюро было запрещено.

В связи с необходимостью организации туристской базы и осуществления приема и обслуживания иностранных туристов в г. Сочи по приказу Министерства Внешней торговли СССР от 14.10.1954 г. было принято решение об открытии в Сочи агентство ВАО «Интурист», которое состоялось 26 октября 1954 г. [10]. На новое агентство были возложены задачи по осуществлению приема и обслуживания иностранных туристов, представителей дипломатического корпуса, других категорий иностранных граждан. В 1962 г. было создано бюро путешествий, ориентированное на работу с иностранцами. В экскурсионно-информационной работе среди иностранных туристов, наряду с широко утвердившимися, более активно стали использоваться такие эффективные формы работы, как вечера дружбы, встречи и беседы с советскими трудящимися, встречи по профессиям. Выросли объемы посещения иностранными туристами промышленных предприятий, школ, детских садов и других объектов.

Новый объект показа – Сочинская опытная станция субтропических южных культур и плодовых культур – привлек особое внимание иностранных туристов. Комплексное по форме посещение вышеназванного объекта включало эффективное политическое мероприятие – посещение Дерева дружбы и церемонию прививки на нем.

Свою деятельность агентство начало в условиях, когда г. Сочи располагал лишь единственной гостиницей «Приморская», имевшей минимальные условия для приема и обслуживания иностранных граждан. По решению горисполкома агентству на 1955 г. в гостинице «Приморская» было выделено десять двухместных номеров с ваннами. Предстояло подготовить для работы с иностранцами обслуживающий персонал. Из персонала гостиницы иностранным языком владел только заместитель директора

гостиницы. С 16 апреля 1955 г., когда состоялся первый заезд иностранных туристов в Сочи по линии «Интуриста», начинается развитие иностранного туризма в городе.

Согласно Постановлению Совета Министров СССР 1964 г. №307/120 в гостиницах г. Сочи предоставляются места для размещения иностранных туристов в гостиницах «Приморская», «Сочи», «Кавказ». В связи с введением новых типовых штатов гостиниц переводчики иностранного языка не предусмотрены, и ранее выделенные единицы переводчиков были сокращены [11]. Таким образом, сложилась трудная ситуация с обслуживанием иностранных гостей в сочинских гостиницах. Данный вопрос был решен позднее при участии Министерства коммунального хозяйства РСФСР.

В ряде случаев от групповых туристов и туристов-индивидуалов поступали жалобы на нарушение классности обслуживания, на отсутствие в гостинице таких служб, как парикмахерская, отделение связи, сувенирный киоск, специально оборудованный пляж [12].

Несмотря на сложности, связанные с организацией отдыха иностранных гостей курорта, к 1961 г. удалось увеличить количество интуристов до 29 тыс. 141 чел. В том же году было положено начало автотуризму в городе. В целях подготовки к приему автотуристов для персонала кемпингов, пансионатов, АЗС и СТО, расположенных по трассе от г. Геленджика до Адлера, был проведен 10-дневный семинар.

Перечень объектов показа в сезоне 1961 г. включал 76 предприятий и организаций города.

В целях более оперативного руководства и контроля работы гидов-переводчиков была введена практика систематического проведения планерок (каждый вторник), на которых подводились итоги за неделю, анализировалось и обсуждалось выполнение заданий отдельными гидами-переводчиками, намечался план работы на следующую неделю. Все это имело положительное значение и поднимало ответственность работников за порученное дело.

Таким образом, к концу 1950-х гг. были найдены механизмы преодоления проблем санаторно-курортной отрасли города-курорта Сочи. Ведомственную разобщенность удалось преодолеть путем укрупнения санаториев. Значительно улучшилось обслуживание гостей города (включая иностранцев). Впервые было реализовано расселение отдыхающих в частном секторе и на квартирах. Город-курорт вступал в новую эпоху – эпоху Большого Сочи.

Примечания:

1. Натолочная О.В. Сочи – послевоенный (1945–1953 гг.): промышленность и энергоснабжение города // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2010. № 4. С. 42–47; Натолочная О.В. Особенности режимного города-курорта Сочи // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2008. № 1. С. 21–25; Прудникова Ж.П., Иванцов В.Г. Санаторий «Русь»: становление и развитие курортного комплекса 1938–1956 гг. // Вестник СГУТиКД. 2010. № 2. С. 131–133; Натолочная О.В. Жилищный фонд города Сочи в послевоенный период (1945–1953 гг.): проблемы и перспективы // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2010. № 3. С. 51–56; Натолочная О.В. Санаторно-курортные учреждения города Сочи в 1945–1947 гг.: трудности восстановления // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2007. № 4. С. 12–16; Натолочная О.В. Восстановление хозяйства города-курорта Сочи в 1945 – начале 1950-х гг. // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2006. № 2. С. 25–33; Зайцев А.М. К вопросу о некоторых проблемах становления и развития г. Сочи в 1930–1970 гг. // История и историки в контексте времени. 2005. № 3. С. 96–109; Натолочная О.В. К вопросу о создании курортного управления и госпитальной базы в г. Сочи // История и историки в контексте времени. 2004. № 2. С. 161–175.

2. Архивный отдел администрации города Сочи (АОАГС). Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 433. Л. 27.

3. Зайцев А.М. Медико-санитарное обслуживание Большого Сочи в 1960–1970-е гг. // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2008. № 3. С. 23–27; Зайцев А.М. Большой Сочи в 1960–1970-е гг.: к истории всесоюзной здравницы – отраслевой подход // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2008. № 2. С. 29–31; Зайцев А.М. Курортное строительство на территории Большого Сочи в 1960 – середине 1970-х гг. // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2009. № 2. С. 38–46; Зайцев А.М. Сочи – центр: опыт развития культуры в 1960–1970-е гг. // Былые годы. Черноморский

исторический журнал. 2007. № 3. С. 21–22; Полякова Л.Г., Черкасов А.А. К вопросу о периодических изданиях города Сочи в 1920–1985 гг.: источниковедческий аспект // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2009. № 3. С. 46–53; Ermachkov I.A. Sochi resort in 1953–1960: culture development // European researcher. 2010. № 2. P. 134–137.

4. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 542. Л. 55.
5. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 433. Л. 27.
6. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 433. Л. 28.
7. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 542. Л. 64.
8. АОАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 475. Л. 4.
9. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 542. Л. 144(об).
10. Рыжкова Р., Грушко С. Развитие иностранного туризма в городе Сочи (1954–1987 гг.). Сочи, 1997. С. 9.
11. АОАГС. Ф. Р-137. Оп. 1. Д. 841. Л. 34.
12. Рыжкова Р., Грушко С. Указ. соч. С. 10.

Сведения об авторах:

Рябцев Александр Александрович, канд. экон. наук, доцент СГУТиКД (г. Сочи).

Черкасов Александр Арвелодович, д-р ист. наук, профессор СГУТиКД (г. Сочи).

E-mail: sochioo3@rambler.ru

Ермачков Иван Анатольевич, преподаватель Университетского колледжа СГУТиКД (г. Сочи).

Меньковский Вячеслав Иванович, д-р ист. наук, профессор Белорусского государственного университета (г. Минск, Беларусь).

**SOCHI HEALTH RESORT INDUSTRY PROBLEMS
IN 1950s – EARLY 1960s**

RYABTSEV A.A., CHERKASOV A.A., ERMACHKOV I.A., MENKOVSKY V.I.

The article is concerned with Sochi resort industry problems in 1950s – early 1960s. Special attention is attached to foreign tourists and holiday-makers host.

Keywords: resort industry, Sochi city, foreign tourists.

UDC 93